

# 深化地学教学改革的探讨

张国伟 赖绍聪

**摘要:**当代地球科学已经进入一个新的深化发展时期,我国地学高等教育面临新的机遇与挑战,如何适应国际地学发展趋势,培养21世纪新型地学创新人才,乃是当前教育界面临的重要课题。本文在综合归纳分析已有教育实践与成果的基础上,就地学高等教育的课程体系重构、教学方法更新、深化实践教学改革,以及优质资源共享等方面进行了初步的探讨。

**关键词:**课程体系;教学方法;实践教学;资源共享

地学教育,尤其是教学发展依赖于不断的改革与建设,教学建设永远处于学校发展的优先地位。随着社会和科学技术的发展,地学的内涵和功能发生了显著的变化,人才培养的目标也须随之而发展与进步<sup>[1-4]</sup>。新的教育体系要为地学理论的创新发展和解决社会经济可持续发展中面临的环境、能源、资源、人口、灾害等重大问题提供理论基础和依据,同时满足现代数字技术和现代仪器设备与地学研究的交叉和融入。因此,加强地球科学新课程体系的探索与教学方法的创新性实践,乃是地学专业当前面临的重要任务。

## 一、地球科学各学科课程体系的重构

目前,我国地球科学高等教育中课程体系的设置已不能很好地满足地球科学发展的需求。对地球科学的新发展、现状与动态的认识存在滞后;专业设置偏窄,教学计划与教学内容不能很好适应国家与社会和现代地球科学发展需求。因此,如何从国家与人类社会需求和地球科学整体的高度出发,认真分析面临的挑战、指出改进的方向,重构地学高等教育的全新课程体系,是我国地球科学和教育界的当务之急<sup>[1-4]</sup>。

另一方面,我国目前地球科学教育体制与国外发达国家教育体制之间仍然存在较大的差距。我国地球科学高等教育体制的改革仍要不断深入进行,既要适合我国高等教育的国情,又要积极与国际高等地质教育相应,使我国受过高等教育的学生的知识结构和国外地球科学水平比较领先的国家的学生的知识结构相应,尽量使他们站在同一起点上从事地质工作或科学研究;既要借鉴外国地学人才的特色,又要形成和培养我国地学人才的特色,使之在当代国际地学发展上有实力。只有这样才

能使我国培养的地球科学人才处于前缘,具有国际竞争力<sup>[1-4]</sup>。

## 二、课程体系的重构与改革应突出办学特色

### 1. 突出理想教育,形成就业特色

对学生进行献身地质事业、树立崇高理想的教育是地学人才培养过程中应该坚持不懈的工作。地质行业是一个相对艰苦行业,在市场经济的冲击下,并因历史的原因、世俗的偏见和行业本身的问题使得学生专业思想普遍不够稳定。因此,学生一进校就应进行理想信念与志趣的教育,把教育学生树立远大理想,培养科学志趣,热爱社会主义祖国,热爱与献身地质事业,报效祖国作为素质教育的重点。把教书育人作为每个教师不可推卸的神圣的职责。在教学工作中要坚持以学风建设为中心的工作思路,营造出一种蓬勃向上、积极进取的氛围,这些作法对学生将产生潜移默化的教育作用。

### 2. 结合区域特点,形成特色的课程体系

发挥区域优势,突出特色是我国地学专业教育行之有效的办法。中国地域广袤,资源丰富,是21世纪世界经济快速增长的热点地区,是社会可持续发展最重要的资源储备和生存发展空间。我国大陆与海域地质在全球具有鲜明的独特性和典型性,在全球大陆动力学、中新世环境演变、早期生命与寒武纪生命大爆发和复杂油气勘探技术与方法等多方面具有重要的科学意义和显著的学术地位。特有的区域条件形成了我国造山带与盆地、古生物、陆相石油与天然气、黄土与全球变化等学科优势与特色。凝聚着几代中国地质人的心血,将这些成果

张国伟,西北大学地质学系教授,中国科学院院士,教育部高等学校地球科学教学指导委员会主任委员。

以不同形式融入新的教学计划,形成鲜明的教学特色。各地质院校(系)在当代地学发展与国家需求基础上,并在条件允许的前提下,在地质学专业教育和人才培养过程中应充分体现这种优势与特色。

### 3. 发挥学科优势,形成教育资源特色

本科教育与学科建设应该同步发展,各高校应大力提倡科研资源向教育资源的转化,带动本科教育建设上档次。全国各大地质院校(系)有系列国家级重点学科和省级重点学科,在这些学科中有一批著名的学者,他们工作在科研第一线,活跃在国内外学术舞台上。发挥学科优势,设计学科研究教学板块,开设紧密结合国际学科发展前沿内容的课程,使基础科学教育具有前沿性和国际性。这些优质的教育资源对人才培养质量无疑将发挥重要的作用。是当前与今后值得重点开发和探索的领域。

## 三、实践/实验教学体系改革与建设

实践教学是地质科学人才培养环节中不可替代的重要环节,也是实现创新人才培养目标的有效途径。目前的实践/实验教学体系改革中应加强新技术、新方法对原有体系的改造,将培养学生提出问题、分析问题、解决问题的能力 and 培养创新思维放在首要的位置,突出实践教学的综合性与创新性,打破课堂教学分门别类、自成体系、单课独进的教学过程,使不同课程内容互相交融<sup>[5-6]</sup>。逐步建立完整科学的实践教学体系。

在实践教学环节的改革过程中,应大力度地加强实践教学方法和实践教学手段的改革,增大综合性、设计性实验教学内容。把科学研究实质性的纳入教学环节,促进高水平科研成果向教育资源实时转化,提高实验室的实验技术与水平,使实验室在提高教学质量、培育创新性基础科学研究型人才中起到关键性的推动作用。

对野外实习教学,应给予充分的重视,提出更高要求。野外教学过程应坚持自始至终贯穿以学生为主体,以培养能力和志趣、激发学生主动性和独立思考、创造性思维为目的的启发式教学。在实习过程中,还应十分注重素质培养与业务教育的结合,把树立良好的思想作风,实事求是的工作态度,吃苦耐劳和为地质科学事业献身的精神作为重要内容<sup>[5-6]</sup>。

## 四、地球科学教学资源的建设与共享

随着现代科学技术的迅速发展,信息技术极大地改变了我们的教学过程。随着我国高等教育课程教学改革的不断深化,优质教学资源的建设与共享已势在必行。优质教学资源建设,将在推动高等学校的教学改革、提

高教学效率和教学质量,培养学生自主学习和创造性方面发挥更加积极的作用。因此,顺应社会和科技发展现状,加强优质教学资源建设和共享,加强精品教学内容研究,构筑全方位的育人空间,将对培养高素质创新型人才起到重要的推动作用。要进行优质教学资源建设,必须变革教学观念、实施以教师为主导,学生为主体,开放式教育的全新的教学模式;探究学生如何利用网络教学环境有意识培养学习能力和创造性;管理部门应该为推动网络教学营造合适环境,制定合理的管理措施与政策;为网络教学提供高质量、高水平的技术支持与服务等等。这样才能真正推动优质教学资源的建设并逐步实现优质教学资源的共享。

## 五、地球科学课程教学方法创新与实践

目前,大专院校教学过程中还较普遍存在教学内容单调、考核方式简单、教学过程死板、缺乏师生交流等不利于调动学生积极性和创新思维的弊端。为适应 21 世纪新型高素质创新人才培养的需要,我们仍应该致力于教学方法和考核方式的改革,以利于导向教学向创新性人才培养模式的有效转化<sup>[7]</sup>。

近年来,随着科学技术的迅猛发展,有关地球科学的研究内容不断更新和扩充,新的成果大量涌现。因此,仅依赖于目前不多的几本教科书和仍采用传统教学方法已无法满足现代教学的需求和创新性人才培养模式的需求。鉴于此,我们必须改进教学方法,优化教学过程,在有限学时内最大限度地使学生从总体上了解和掌握课程的学科体系、新知识、新内容和发展趋势,满足高素质、创新性人才培养的目的。

### 1. 改革课程体系,灵活考核方式

传统期末考核的考试方式不利于教师教学过程中及时了解学生对知识的了解和掌握程度以及学生学习过程中信息反馈和动态检测,也不能有效激励和调动学生的学习积极性。因此选择恰当的教学考核方法,科学地处理授课内容(教材和文献),通过经常性的多样性的考核实现学生在教师指导下通过自身努力,达到理解和掌握课程知识体系、基本理论、研究内容、方法以及学科研究现状、新成果,进而使学生形成自身的比较系统灵活的知识与技能并转变为能力的教学方式是教学改革的一个重要环节。

因此,在教学过程中,教师除根据知识的深浅程度,学科的发展动态及学生理解和接受能力,选择最佳教学方案,更应积极调动学生的学习积极性和他们对知识的求知欲,达到学生既能掌握教科书的内容又

能了解教材之外该学科发展新动向和新知识的目的。根据学科研究特点和研究动向,结合教材中的基本理论和知识,按学科最新进展与成果归类划分出相对独立的次级“小学科”式的专题授课。授课过程将教材内容与学科新成果相结合,授课内容上则着重于基本理论、研究方法、科学思维、学科进展和当前存在问题等方面的讲授,注重于学生从总体上对课程的理解和掌握。同时推荐最新参考文献以供学生进一步课后阅读,并以布置思考题的方式启发和鼓励学生课后查找和阅读文献,获取新知识,通过自身的努力了解当前学科发展动向、存在问题等。并通过增加平时的考核力度激发学生的学习积极性与志趣。

### 2. 实施专题讨论, 激发学生学习的积极性

所谓专题讨论即是根据教学内容自然分出的“小学科”,组织学生进行专题讨论。既做到专题与课程的紧密结合,又给学生一定空间允许它们独立思考并设定与课程内容相差不大的专题,将专题讨论作为平时考核的一种重要形式纳入到整个教学过程。通过专题讨论这一过程,使学生角色从被动接受转向主动学习,激发学生的内动力和学习活力,达到学生从“要我学”向“我要学”、“我愿学”和“我会学”的转变。

### 3. 加强实用技能锻炼, 提高学生多种形式获取知识的能力

如何在有限时间内利用现代化网络通信技术并通过各类文献的广泛阅读等多种途径多快好省地获取信息和有用知识,将成为一个现代科技工作者最基本的技能,也是当代大学生应具有的基本素质。因此,课外获取知识的一个重要途径将是通过各种渠道查阅科技文献,这不仅是对课堂教学内容的补充,也是对学生基本技能的有效训练,而这也是以往教学中只重读书不重能力培养的一个软肋。我们可以充分利用各校局域网,鼓励和培养学生通过自身的实践和努力利用网络技术获取知识和解决问题的能力。

### 4. 强化综合训练, 提高学生综合分析和解决问题的能力

当代大学生仅仅学会获取知识还远远不够,他们还必须是一个具有组织、综合分析和解决问题,将所学知识运用于实际并掌握了多种技能的新型人才。因此,培养学生综合分析和解决问题的能力,是课程改革的最终目的。总之,通过教学方式的系统改革,将学生从一个知识的被动接受者转变成主动的探索者对新形势下培养高素质地学人才具有深远意义。

## 六、地学高等教育改革的发展方向

近年来,我国地学高等教育及教学改革所取得的成绩毋庸置疑,新的教育观念深入人心,培养面向新世纪、具有创新意识和创新能力人才的教学内容与教学手段全面实施,教学内容、教学方法改革取得了一批成果,教学条件发生了翻天覆地的变化。这些成绩和进步对于稳步发展我国地学高等教育将产生长远的影响。

然而,成绩的取得并不是说我们已取得了全面的成功,与国家需求和科学技术发展现状和趋势相比,相距甚远。必须承认,目前的一些改革还仅是改革的初步,我们的教育观念还待进一步转变,新的教育体制与机制还待继续改革与建立,新的教学内容和课程体系远未成型,教学手段的改革如何真正对教育理念和教学内容改革起到实质性的促进作用,人才培养规律和体系等方面均有待更加深入的研究和探索,对此我们应有清醒的认识。在未来的地学教育和人才培养中,我们应该更深入地思考和探索,进一步实施改革、深化、拓宽的方针,探索培养地学创新人才的规律,将教学改革推向深入。

地学高等教育与教学改革的发展方向,要面向未来、面向人类社会可持续发展和国家的需求,面向科学技术和当代地学的发展。当代地球科学的发展趋势,以学科间的大跨度综合与交叉、高新技术的广泛使用、定量化和动力学研究以及和经济社会可持续发展的紧密结合为特征。发展我国地球科学,培养新型地学创新人才,面向国家与人类社会需求,面向 21 世纪地球科学的发展,推动我国地学高等教育改革深化发展,一定要抓住机遇,迎接挑战。

### 参考文献:

- [1] 杨承运, 张大良. 地学教育总体改革研究报告[R]. 北京: 高等教育出版社, 2003.
- [2] 毕孔彰, 胡轩魁. 关于地学教育的思考和建议[J]. 中国地质教育, 2002(2).
- [3] 刘瑞珣. 回顾地质事业的发展, 思考理科地质教育改革[J]. 中国地质教育, 2002(2).
- [4] 王德滋, 赵连泽. 关于地球科学人才培养的实践与思考[J]. 中国地质教育, 2002(1).
- [5] 赖绍聪, 张国伟, 张云翔. 关于理科地质学高等教育改革的几点思考[J]. 高等理科教育, 2006, 教育教学研究专辑(2).
- [6] 赖绍聪, 张国伟, 张云翔. 理科地质学高等教育改革的实验室建设与实践[J]. 高教发展研究, 2006(3).
- [7] 赖绍聪, 华洪, 王震亮等. 研究性教学改革与创新型人才培养[J]. 中国大学教学, 2007(8).

[责任编辑: 余大品]